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Anstehende Veranstaltungen 2020:

30. August	Mitgliederversammlung

18. Oktober	Mitgliederversammlung




Beitritt SP [Name Sektion] 


Lieber Hans

Wir freuen uns sehr, dich als neues Mitglied in der SP [Name Sektion] begrüssen zu dürfen. Gerne nutzen wir die Gelegenheit, dir unsere Sektion kurz vorzustellen. Neben einer jährlichen Generalversammlung halten wir ca. sechs Mitgliederversammlungen ab. An diesen fassen wir die Parolen zu anstehenden Abstimmungen, haben aber auch die Gelegenheit uns mit verschiedenen politischen Themen grundlegend auseinanderzusetzen. Konkret sind dies beispielsweise Fragen zur Verkehrspolitik oder zum bezahlbaren Wohnraum für alle.

Die SP lebt von engagierten Mitgliedern. Abhängig von deinen zeitlichen Ressourcen und Interessen gibt es verschiedene Möglichkeiten aktiv zu werden. Neben dem Besuch der Mitgliederversammlungen sind es insbesondere themenspezifische Arbeitsgruppen, in denen du dich einbringen kannst. Bei Fragen, Anliegen und Anregungen melde dich bitte jederzeit beim Präsidium oder bei der Geschäftsleitung.

Wir würden uns sehr freuen, dich persönlich kennenzulernen! 
Ich werde mich kommende Woche persönlich bei dir melden, damit wir gemeinsam über dein allfälliges Engagement in der Partei sprechen können.

Liebe Grüsse
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